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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА 

ДИСЕРТАЦІЇ

Актуальність теми дослідження обумовлена складними, су­

перечливими процесами, чо відбуваються в соціальній та еко­

номічній сферах суспільства та їх динамізмом.

Зміна парадигми управління, в період переходу до ринко­

вих відносин, процес соціальної діференціації. суттєві зру­

шення в мотиваційному механізмі виробничої діяльності. - ці 

та 1нві процеси вимагавтьвть від с о ц і о л о г і ї  управління вив­

чення їх з метоп оптимізації управлінських рівень. Перехід 

до нових форм господарювання, суттєві зміни організаційної 

та управлінської структур потребують нової філософії уп­

равління. де значно зростає значення управлінських стра­

тегій, які форумвть важливу складову нової управлінської па­

радигми - іноваційний менеджмент.

Вивчення Іноваційних процесів як соціологічної проблеми 

суттєво поглиблює методологічну та методичну базу соціології 

управління, сприяє більв ретельній розробці понятійного апа­

рату цієї галузі соціології. Теоретичний та емпіричний 

аналіз проблеми сприяє доробці нормативних актів, «о регулю­

ють Іноваційну діяльність промислових підприємств, забезпе­

чує сікмулавашія іноваційної активності різних соціальних 

груп у виробничіх організаціях.

Сучасне становище суспільства вимагає від соціології 

управління досліджень Формування нового механізму управління 

іноеаційними процесами у промисловості, аналізу відносин, «о 

складаються між різними управлінськими групами врахування 

особливостей управління іноваціями у перехідний час.

Актуальність дослідження полягає в тому, ?о пробле ма.

£ч-
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яка е предметом аналізу, пов'язана а розвитком самоврядуван­

ня та виробничої демократії, радикальное зміною методів уп­

равлінської діяльності, зростанням Іноваційної активності 

промислового персоналу.

Проблема Іновацій торкається таких концептуальних кате­

горій як влада, власність та соціальний статут різних соц­

іальних груп і тому переростає рамки теоретичної проблеми.

Від ступеня розробки проблеми управління іноваційними 

процесами, від якості аналізу механізму управління ними, від 

точності соціальних характеристик груп та їх взаємодії зале­

жить якість управлінських рівень, їх обгрунтованість.

Ступінь розробки проблеми. Проблема Іноваційних про­

цесів привертала увагу представників багатьох наукових дис­

циплин: філософії, соціології, економіки, психології, ме- 

недяменту, педагогіки. Завдяки цьому, незважаючи на труднощі 

•^«дисциплінарного підходу, йаов продуктивний процес накопи­

чення знань, «о створило необхідні умови для подальаої 

комплексної розробки проблеми.

Економічні аспекти Іноваційних процесів найали відобра­

ження в працях ІІ.Г.Чумаченко, Й.І.Амоаі, В.М.Гончарова, 6.Д. 

Прокопенко, Е.Г.Гребньова, Ф.Є.Поклонського, В.П.БабІчд. В 

останній час активно використовувались елементи економічної 

соціології при вивченні іноваційних процесів в працях Т.І. 

Заславської, Р.В.Ривкіної, Л.Я.Косалса, Ю.П.Ворони.

Дослідяення, які здійснили О.Г.Эдравомислов, В. І.Воло­

гим , І.М.Попова, В.Г.Подиарков, В.0.Ядов, М.І.ЛапІн, В.І. 

Лані ото, В.Л. Неймер, І.С.Кон, Й.О.Ручка, В.Л.Оссовський, І, 

В.бестужев-Лада, М.Н.ЧурІлов, В.Н.Іубкін, А.І.Приговін дали 

змогу зробити теоретико-методологічне та загальносоціо-
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логічне оОгрунтовання багатьох категорій, необхідних для 

аналізи Іноваційних процесів як соціологічної проблеми.

Для дослідження іноваційної поведінки велике значення 

мтють праці, пов’язані з соціологічним аналізом проблем 

зміни цінностної свідомості, цінностних орієнтацій, авторами 

яких с й.С.Ручка, B.C.Бак 1ров, О.О.Якуба, 0.1.Вишняк, С.й. 

Подольська, В.Є.Хмелько, В.О.бачинін, С.О.Войтович.

В своєму ракурсі досліджували проблему Іноваційних про­

цесів психологи та соціальні психологи. Психологічні аспекти 

нововведень аналізують у своїх працях Г.М,Андреева, К.Ф.Нау­

мова, 0.Г.Осмолов, Л.В.Сохань, О.О.Філіпов, В.М.Иепель, В.Г. 

Зазикін, 0.П,Чернигов, О.О.КронІк, /I.П.Буєва, O.K.Ковальов.

В працях I.К.Попової, В,Л.Оссовського, В.Ф.Черноволен- 

ко, М.О.Сокади, С.І.Сумїменко, В.0.Соболева, В.Г.Городянен- 

ко, К.К.Гриценко, В.І.Патрушева, С.И.Вовканича, Є.І.Голова- 

хи, В.Й.Полтарка, Н.В.АндрІєнкоаої, В.Л.Неймера, Н.О.Победи, 

В.І.Герчікова, В.Б.Моїна, В.0.Тихоновича, Г.В.Іокина проа­

налізовані окремі аспекти діяльності виробничих колективів у 

взаємозв'язку з Іноваційними процесами. проблемами уп­

равління та стимулювання.

Значний крок у вивченні Іноваційних процесів було зроб­

лено у зв’язку з прагненням окремих дослідників (А.К.Зайцев, 

В.О.Уиаков, B.C.Дудченко, В.М.Макаревич. A.I. Пригожин, В.В. 

вербина, В.М.Вепель) використати соціальні технології для 

підвищення ефективності впровадження нововведень на вироб­

ництві .

Проблзна Іноваційних процесів займає значне місце в 

працях зарубіжних дослідників П.Друкера, Р.Нотврмена, Р. 

Фалмера, К. Левіна. В.Мастенбрука, Й.Таненбаума, М.Тумана, 

Е. Ромонелі, й. Вумпетера, Г.Хакена. Н.ТичІ, М.Деванна. Н.
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Стефанова, І.ГІерлакі, Ы.Маркова, г,Куна, О’Донела, II, Меско- 

на, М. йльберта, Ф.ХедуорІ. Д. Ыейтл1. Р.Такера, С.Пейна, Л. 

Водачака, О.Водачекової.

Разом з тип, не звамаючі на великий інтерес науковців 

до цієї проблеми, відчувається гостра потреба у спецільноиу 

дослідіенні іноваційних процесів як соціологічної проблеми, 

соціологічному аналізі управління Іноваційними процесами у 

промисловості.

Актуальність, складність, практичні потреби промисло­

вості, недостатня рсзробленность методологічних та теоретич­

них питань, зумовили вибір теми. Вивчення праць вказаних ав­

торів. дані соціологічних дослідіень дозволяють визначити ті 

аспекти проблеми, які це не мають достатнього висвітлення, 

напрямок 1 мету наукового поауку, конкретні дослідницькі 

завдання.

Цілі та завдання дослідіення. Основна мета дослідіення 

полягає у розробці теоретико-методологічного обгрунтування 

концепції управління Іноваційними процесами як соціологічної 

проблеми, в аналізі соціального механізму управління ними в 

промисловості.

Досягнення цієї мети передбачало постановку та вирішен­

ня слідуючих дослідницьких завдань:

- обгрунтувати концепцію іноваційних процесів у промис­

ловості як комплексної соціологічної проблеми;

- обгрунтувати вплив нової парадигми управління на ха­

рактер розвитку іноваційних процесів на промислових 

підприємствах та управління ниии;

- розкрити зміст поняття механізм управління іно­

ваційними процесами у промисловості як категорії СОЦІ о-
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логічного аналізу;

- вивчити гтлвлення різних соціальних грип до іно 

ваційних процесів на підприємстві;

- вивчити рівень іноваційної активності управлінських 

кадрів в організації;

- проаналізувати фактори, які обумовлюють особливості 

розвитку іноваційних процесів у перехідний час;

- розробити методичні підходи для побудови соціальної 

технології управління Іноваційними процесами у промисло­

вості.

Методологічна основа дослідження. Методологічної) осно- 

воо дослідмення є теорії соціального управління, соціології 

організації, організаційного розвитку, економічної соціо­

логії, соціального моделювання та Іноваційного менеджменту, 

праці, що узагальнюють досвід управління.

Емпірична базу дослідвення складають соціологічні 

дослідмення, які були проведені в 1979-1993 роках науковцями 

лабораторії економіки та соціологічних досліджень інституту 

УкрНДІвуглезбагачення під керівництвом та за участю автора, 

та матеріали соціологічних досліджень Інших наукових 

підрозділів України та СНД.

Основні результати та новизна роботи. S дисертації 

дається концепція управління Іноваційними процесами в про­

мисловості, яка сприяє бідьа ефективному використанню соц­

іальних факторів в управлінні виробничими організаціями, 

проведено дослідження соціального механізму управління іно- 

ваційннми процесами.



Конкретні наукові результати, які розкривають теоре­

тичні та практичні аспекти проблеми полягають у слідуючому:

- розроблена система категорій, які дозволяють розгля­

нути іноваційний процес як соціологічну проблему, взаємодію 

суб'єктів та об'єктів його:

- проаналізований соціальний механізм управління іно­

ваційними процесами на промислових підприємствах;

- запропонований метод вимірювання спроможності ор­

ганізації «одо Іновацій;

- проаналізована взаємодія іноваційного процесу та 

Інаих соціальних процесів, які відбуваються в орагнізації;

- роглянуті тенденції зміни ділових якостей уп­

равлінського персоналу;

досліджений механізм формування психологічних 

бар’єрів у впровадженні інозацій та «ляхи їх переборення;

- обгрунтовано вплив іноваційних процесів на рівень 

соціальної напруги на промислових підприємствах;

- вивчено ставлення різних соціальних груп до іно- 

ваціних процесів на підприємствах;

- досліджені фактори, які обумовлюють особливості роз­

витку іноваційних процесів у перехідний час.

- розроблені основи соціальної технології управління 

іноваційними процесами на промисловому підприємтсві;

Теоретичне та практичне значення роботи. Теоретичне 

значення роботи полягає в обгрунтуванні плідності соціо­

логічного подходу до аналізу проблеми, розгляду іноваційного 

процесу як соціологічної категорії, розробці оригінальної 

концепції, «о обумовило необхідність уточнення цілою ряду 

понять. Теоретико-методологічні розробки дозволили автору

- 8 -
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запропонувати методику вивчення Іноваційних процесів на про­

мислових підприємствах, визначити критерії вимірювання по­

тенційного ядра колективу тоцо. Матеріали моїуть сприяти 

розвитку теорії соціології управління, поглибленню 

досліджень іновац1йної поведінки управлінського персоналу. 

Керівні спеціалісти виробництва моїуть використати соціальну 

технологію з метою оаіимізації іноваційної діяльності.

Окремі полоіення дисертаційної роботи були використані 

у підготовлених за участю автора "Рекомендаціях по аналізу 

впливу соціальних факторів на підвицення продуктивності 

праці та ефективності виробництва на збагачувальних фабриках 

Міністерства вугільної промисловості України'’ (1960р.), у 

методичних рекомендаціях по розробці плану соціального роз­

витку колективів та організацій вугільної промисловості 

(1985р.), у ході роботи над плановими галузевими темами, які 

виконувались лабораторією економіки та соціологічних 

дослідіекь Інституту УкрНДІвуглезбагачення з 1976 по 1993 

роки.

Апробація роботи. Під час написання дисертації окремі 

її розділи обговорювались на засіданнях Вченої Ради Інститу­

ту УкрНДІвуглезбагачення, кафедр соціології, соціології 

праці та управління Харківського деріавного університету, на 

засіданнях технічних рад виробничих об'єднань "Донецьквуго- 

лезбагачення". "Луганськвуглезбагачення", "Антрацитвуглезба- 

гачеиня", на міському методологічному соціологічному 

семінарі, ко відвувся в м.Хаокіе, на нараді вуглезбагачува- 

т р л і в  на ВДНГ України.

З повідомленнями та доповідями, по розкривають зміст 

концепції дисертації, автор виступав на наукових конфе-
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ренціях. симпозіумах, семінарах. Зокрема, на республікансь­

кій науково-практичній конференції "Соціально-економічні 

проблеми прискорення науково-технічного прогресу" (Донецьк, 

1970). республіканській конференції "Соціально-економічні 

проблеми підвищення якості" (Київ. 19??). Всесовзній конфе­

ренції "Використання математичних методів та ЕОМ у соціо­

логічних дослідженнях (Москва, Звенігород. 1970}. рес­

публіканській конференції "Проблеми підвищення продуктив­

ності праці" (Київ, 1979), Всесовзній конференції з проблем 

соціології (Рига, 1981), Всесовзній науково-практичній кон­

ференції з проблем соціального планування (Москва, 1903). 

Всесовзній нараді з питань промислової соціології (Дніпро­

петровськ. 1906). на радянсько-фінському семінарі з соціо­

логії праці (Москва. 1900). Всесовзній науково-практичній

конференції "Проблеми виробничої демократії" (Ленінград,

1991), на засіданнях науковців Міжнародної лабораторії з пи­

тань виробничої демократії та іноваційного менеджменту

(Ленінград, 1991), республіканській конференції з проблем 

становлення самоврядування (Львів, 1991), на заняттях Міина- 

родної соціологічної «коли (Москва. 1991), Міжнародного

семінару "Конфлікти та організаційний розвиток" (Калуга,

1992), на засіданні міжнародної конференції ‘Иьівеоситет та 

регіон" (Луганськ. 1994).

З повідомленнями, що висловлввали окремі положення ди­

сертаційної роботи автор виступав також на іниих конфе­

ренціях та семінарах у Луганську, Донецьку, Київ 1. За­

поріжжі, Львові, Володимирі, Москві. Основні положення ди­

сертації відображені у монографіях "Управління Іновмційними 

процесами у промисловості" (соціологічний аналізJ. "Соц­
іально-економічні проблеми іноваційних процесів ц промисло­

вості* та у 32 Інжих друкованих працях.
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Я вступі обгрунтовується актуальність обраної теми, 

охарактеризовано стан, ступінь її наукової розробки, форму­

люються ціль та завдання дослідження, розкриваються наукова 

новизна, теоретична та практична значимість.

Перва глава "Методологічні основи аналізу іноваційного 

процесу як соціологічної проблеми" присвячена аналізу іно- 

ваційного процесу як соціологічної категорії, уточненню по­

нятійного апарату та вивченню соціального механізму уп­

равління Іноваціямк.

У розділі І.І. "Основні категорії, використані для 

аналізу іноваційного процесу, соціальний механізм управління 

іноваціяии" розглядаються поняття: Іноватика, іноваційний 

процес як соціальне явище, соціальний механізм управління 

цим процесом, формування Іноваційних (антиіновлційних) уста­

новлень у основних соціальних груп, «о беруть участь в Іно­

ваційних процесах.

Прискорений розвиток Іноватики як нової галузі знань, 

як науки про нововведення, пояснюється насамперед її прак­

тичною спрямованістю. Це дозволяє пояснити причину успіху 

(чи невдачі) при здійсненні нововведень, зрозуміти механізм 

здійснення різних змін у колективах та окремих галузях, зро­

бити аналіз міри узгодіеності Інтересів різноманітних соц­

іальних груп на різних етапах іноваційного процесу, виробити 

практичні рекомендації, які момуть бути враховані при ре­

алізації нововведень.

Суттєві зміни, цо відбуваються у суспільстві, структурі 

управління, на думку автора, безпосереднім чином впдивавть 

на соціальні інститути, системи управління, на Ієрархії уп



равлінських грцп, їх склад та стан,

Зм і н и  в стуктцрІ управління привели до переросподілу 

реальної господарської влади и 1 я різними суб'єктами уп­

равління, управлінськими групами.

Аналізуючи поняттєвий апарат, чо описує Іноваціний про­

цес, автор виділяє вузлові категорії: соціальний механізм 

управління цим процесом, нововведення; Іноваціний потенціал 

та іноваціне ядро; Іноваційна поведінка; стратифікація уп­

равлінських груп; управлінська взаємодія; розподіл функцій 

управління міі його суб’єктами та Інш1. На дамку автора, при 

аналізі Іноваційного процесу як соціологічної проблеми ваі- 

ливе місце повинен займати аналіз соціального механізму уп­

равління ними,

З цією метою було проведено вивчення суб'єкту уп­

равління, характеру впливу управління на соціальні процеси 

та соціальні інститути, цо дало момливісті проаналізувати

дві групи закономірностей (функціонування та розвитку

суб’єкта управління; суттєві зв’язки мім суб’єктом та

ой’ектом управління).

Дослідіения такої складної проблеми як іноваційний про­

цес потребує міадисциплінарного підходу. Використані поло- 

аення сучасної теорії організації, дозволили виділити її го­

ловні Функціональні ознаки; Функції досягнення цілі; присто­

сування системи до оточення; інтеграція усіх частин системи 

та регулювання внутрівньої напруги у системі.

На думку автора, плідним при розробці методологічної

основи іноваціних процесів є використання теорії творчості, 

прагнення розглянути нововведення як багаторівневий об’єкт 

пізнання, для чого доцільно використати синтезуючу Дис­

ципліну - синергетику.

12 -
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Синергетика, що активно розробляється в останні роки, 

відображує синтез природознавчих, суспільних та технічних 

наук і стимулює и(«дисциплінарний підхід та можливість вико­

ристання нових методичних засобів. Такий підхід дозволяє ви­

явити джерела зародження іноваційного процесу, розглянути 

його о с н о р н і елементи та етапи у тиному зв’язку з соц­

іально-культурним середовице*. соціальною організацією 

підприємства.

В цьому випадку можливо органічно взаемопов'язувати 

Іноваційний процес з проблемами виробничого самоврядування, 

соціальної напруги, більв обгрунтовано пояснити 1 нерційнїсть 

управлінських структур та її окремих ланок, джерела зарод­

ження конфліктів та психологічних бар'єрів при впровадженні 

нововведень.

Суттєвими рисами, жо притаманні нововведенням - с 

цілеспрямована зміна системи, перехід її з одного стану в 

інжий. удосконалення засобів та результатів діяльності людей 

(Й.І.Пригояин. И.І.Лапін).

Зараз один з найбільж помирених підходів до кла­

сифікації нововведень на промисловому підприємстві, в основі 

якої лежать зміст та характер Іновацій, полягає в виділенні 

таких основних груп, як: 1) нововндення, в наслідок , яких 

створюється новий вид промислової продукції. 2) технічні но­

вовведення та 3) управлінські нововведення.

Такий підход у цілому визначає основні напрямки 

цілеспрямованих змін на промисловому підприємстві, хоч межі 

між групами досить умовні. Так, як правило, нововведення по 

створенню ногого виду продукції тісно пов’язані э техно 

логічними та управлінськими змінами. Управлінські нововве­

дення перядгмчають рівоння більм вирокого кола проблем, які
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торкаються якісних змін системи, її внутрішніх та зовнішніх 

зв’язків, зокрема системоутворюючих факторів.

Інозаційний процес звичайно розглядається як утворення, 

поширення та реалізація нововведень.

З нашої точки зору, доцільно застосувати більш широкий 

підхід до трактовки цієї категорії. Як різновидність соц­

іального процесу, іноваційний процес здійснюється під впли­

вом зовніаних умов та внутрішніх факторів, що викликають 

структурні зміни його елементів. Суттєво змінюються характе­

ристики субЧктів іноваціної діяльності (осоои, соціальні 

групи колективу тоцо), що знаходить відображення в їх потре­

бах, Інтересах, установленнях.

На відміну від технократичного підходу соціологічний 

аналіз передбачає розгляд іновацій з точки зору потреб, 

інтересів окремої особи, соціальних груп та різних верств.*о 

взаємодіють в процесі реалізації нововведень, Тому уп­

равління Іноваційними процесами правомірно розглядати як 

проблему управління організаціями в цілому.

Прийнято розглядати соціальний механізм управління як 

стійку систему взаємодії вертикально упорядкованих груп уп­

равлінців різного рівня, котрі реалізують певні Функції.

Соціальний механізм управління Іноваційними процесами 

розглядається як система взаємодії груп, спрямована на впро­

вадження нововведень. Стосовно промислового підприємства 

мовна казати про основні етапи (фази) Іноваційного процесу 

впровадвення нових виробів та пов’язаних з ними ноьих техно­

логій: дослідження, розробка, експериментальне виробництво, 

основне виробництва, збут.

Але и цьому випадку треба зробити уточнення. Аналізувчи 

дів цього еханізму в конкретних умовах, треьа відзначити, «о
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ефективність його дії здебільшого залежить ВІД ПОЛІТИЧНИХ 

Інститутів та економічних факторів суспільства у цілому. 

Значний інтерес викликає вивчення факторів, які впливають на 

х&рактер взаємовідносин основних соціальних груп, цо беруть 

участь у іноваційних процесах.

Успішна реалізація іновацій досягається ефективніств 

взаємодії основних груп працівників, що беруть участь у 

цьому процесі. Виділяються такі основні групи серед учас­

ників іноваційного процесу: створювачі Іноваційних проектів, 

організатори іноваціної діяльності, керівники Інисаційних 

проектів або програм, виконавці.

Для соціального механізму управління виробничою ор­

ганізацією притамана певна подвійність, визначена ор­

ганізаційно-управлінською взаємодією формальної та реальної 

структур організації,представники яких розрізняються своїм 

соціальним статчтом, обсягом фактичної влади, ступенем впли­

ву на діяльність колективу. Управлінська стратифікація (на 

відміну від Ієрархії влади) - це сукупність управлінських 

груп, що здійснюють різні види взаємодії, реалізують регла­

ментовані (управлінська діяльність) та нерегламентовані (уп­

равлінська поведінка) види активності.

Це співвідношення насаперед впливає на реальний стан 

розподілу влади в організації, формує управлінську по­

ведінку, суттєво коррегує дів соціального механізц уп­

равління Іноваціями.

На підставі даних соціальних дослідіень, проведених на 

вуглезбагачувальних фабриках Донбасу, виділені основні групи 

працівників за рівнем Ініціативності в Іноваційних процесах; 

керівні працівники та спеціалісти підрозділів виробничого 

об'єднання: керівники та провідні спеціалісти фабрик;
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керівники підрозділів фабрик; механіки, майстри, бригадири; 

робітники.

Дані соціологічних досліджень дозволяють зрооити висно­

вок, цо найбільший відсоток нововведень здійснюється з 

Ініціативи керівних працівників та спеціалістів підрозділів 

виробничого об'єднання, перших керівників та провідних спец­

іалістів фабрик, з ініціативи керівників підрозділів фабрик.

Незначна вага нововведень, які впроваджуються з ініціа­

тиви механіків, майстрів, бригадирів (П/П. робітників (92). 

Найбільш значущі нововведення плануються та впроваджуються з 

Ініціативив керівників та керівних спеціалістів виробничих 

об'еднаннь.

Соціологічне дослідження свідчить про те, що головних 

Ініціаторів в реалізації нововведень найбільш активно 

підтримують групи керівних спеціалістів виробничого 

об'єднання (09Х нововведень впроваджується за їх участю), в 

меншій мірі - спеціалісти підрозділів об'єднання с53Х новов­

ведень). Більш пасивну позицію займають робітники, бригади­

ри, майстри, механіки, а такі групи як робітники техно- 

логійних змін чинять найбільш суттєвий опір впровадженню но- 

воввдень (122). Таким чином, в названих організаціях є 

значні резерви іноваційної діяльності.

Рівень співробітництва, Іноваційна активність основних 

груп залеіить такої від ступеня організованості Іноваційно­

го процесу, характеру стимулювання його учасників, типу но­

вовведень.

Так. робітники, майстри, механіки, бригадири більш ак­

тивно спрішять впровадженню соціальних нововвдень, в той час 

як керівники підрозділів фабрики, їх головні спеціалісти бе­

руть участь в реалізації Іновації в сфері технології, устат­



кування.

0 розділі 1.2. "Іноваційні процеси 1 соціальні техно­

логії" розкривається взаємозв’язок Іноваційних процесів 1 

соціальних технологій.

Складність та суперечливість реалій, що відбиваються на 

всій системі управління, зокрема. Іноваційними процесами, 

роблять актуальними соціоініенерний підхід, основи якого 

закладались ще у 20-х роках. І.М.Попова дає визначення соц­

іальної Інженерії як такого виду професійної соціально-прак­

тичної діяльності, який означає трансформація знання в 

рівення і програми по управлінню суспільним виробництвом.

У свій час значний крок в розробці проблеми соціальної 

технології було зроблено вченими, які використали ідею бол­

гарського досліджувана М.Паркова, на думку якого зміст тех­

нологізації полягає у тому, щоб визначити 1 найбільщ 

доцільним засобом розподілити порядок процедур, які забезпе­

чують оптимальність будь якого процесу. Ця особливість є 

універсальною, вона мо«е використовуватися в управлінні 

різними за змістом процесами.

Технологія, визначаючи влях розподілу складної 

діяльності на складові, більв прості види та їх однозначної 

реалізації, показує, як повинен діяти суб'єкт управління, 

щоб добитися найбільв ефективного виконання поставленої ме­

ти.

Актуальність розробки соціальних технологій була обу­

мовлена не тільки необхідністю соціологічного дослідження 

соціальних проблем, але й розробкою необхідних рекомендацій, 

конкретних методів їх впровадження на промислових 

підпркємтсвах.

S дисертації розглядається дискусія з проблем розробки

- 17 -
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соціальних технологій та методів соціоінженерної діяльності 

(І.X.Попова. 1.В.Бестуіев~/1ада, B.C.Дудченко» В.М.Макаревич, 

U. Парков. М.Стефанов, fi.К.Зайцев, В.В.Щербина та Інві) та 

робиться висновок про необхідність враховувати суттєві 

зміни, «о відбуваються в суспільстві, на виробництві в пе­

рехідний період.

Дисертант підкреслює, цо управлння іноваційними проце­

сами у промисловості має ряд особливостей. Числені кризові 

явища в соціально-економічній сфері безпосередньо та опосре­

довано впливають на управління іноваціяии. Перехід до ринко­

вих відносин є сам по собі складовим системним нововведен­

ням, в процесі якого зміниться усі елементи системи, де 

иайбільв вагомим є перебудова організаціях структур вироб­

ництва та управління.

Такі соціальні нововадення як розвиток різноманітних 

форм власності, здійснення приватизації, зміна характеру 

відносин мім підприємствами та органами територіального та 

галузевого управління відбуваються в умовах зростання соц­

іальної напруги» 9 багатьох випадках реалізація нововведень 

проходить у екстремальних умовах. Значно посилилась взаємод­

ія факторів, що впливають на іноваційний процес на макро- та 

иіхрорівнях, Суттєво збільшується значення суб’єктів іно- 

ваційної діяльності, зокрема керівників та провідних 

фахівців.

Усе це повинно врлхоиуватися при розрооці соціальних 

технологій. Крім того, необхідно, щоб основним об’єктом 

даслідвекня були не тільки соціальні явища, али й сама особа 

s П  потребами, Інтересами тощо.

У розділі 1.3. "Іноваційне ядро і Іноваційний потенціал 

колективу як об’єкт соціологічного аналізу' основна увага



приділяється вивченню категорій, які мають периочергове зна­

чення для дослідження ефективності управління ІновацІАііиии 

процесами - "іноваційне ядро" та "іноваційний потенціал".

Категорія "іноваційне ядро колективи" на відзнаки від 

"Іноваційного потенціалу" майае не дослідіенл, у зв'язку з 

цим її аналізу у роботі відведене значне місце. Вивчення 

цієї категорії сприяє розкриттю спромоіності організації до 

нововвдень, Спринятливість до змін навколишнього середовища 

здебільмого залеіить від якості управлінської праці, наяв­

ності в управлінського персоналу та Ініих професійних грип 

певних ділових якостей, що сприяють іноваційних процесам.

На думку автора, іноваційне ядро колективу (ор­

ганізації) моїне визначити як сукупність представників уп­

равлінських та Інвих професійних груп, які беріть участь у 

проектуванні та реалізації нововвдень, проявляють певну іно- 

ваційнц активність.

Механізм функціонування іноваційного ядра полягає а то­

ми, «о представники різних соціально-професійних груп, яким 

притаманний високий рівень іноваційної активності, стійкі 

установлення на реалізацію нововведень, прагнуть формувати 

певну систему цінностей, потреб в іноваційній діяльності у 

іняих членів колективу. Вони виконують соціальну функцію ка­

талізатора, що сприяє прискоренню впровадження Інсаацій,

Досліді?нїія , які були проведені автором, свідчать про 

те. що на структуру Іноваційного ядра та його розмір вплизає 

ряд фактооів: тип нововведен*, його мвеїтаби (галузь,

об’єднання, фабрика. її підрозділи та Ін.), непевність ос­

новного ініціатора нововведення до певної управлінської гру­

пи; іноваційні традиції даного колективу, щи формують його 

іноваційний клімат, механізм залучення основних професійних
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груп до іноваційного процеси. Зокрема, для успішного впро­

вадження нововведень потрібно, «об Іноваційне ядро складали 

не менв 10Х представників кожної професійної групи колекти­

ву, Саме вони здебільшого визначають якість Іноваційного 

процесу. Важливо підкреслити, що оптимальною можна вважати 

ту структуру, іноваційного ядра, у який представлені найСІльи 

типові професії.

Хоч основна роль в управлінні Іноваційною діяльністю 

належить керівникам (директорам, головним інженерам та 

керівни фахівцям фабрик), які виконують функції загального 

керівництва та у більшості випадків виступають Ініціаторами 

впровадження нововведень, успіх іноваційного процесу зале­

жить від участі в цьому процесі фахівців середнього рівня та 

робітників, тобто безпосередніх виконавців.

До основних факторів, що впливають на іноваційну по­

ведінку робітників та структуру іноваціційного ядра колекти­

ву, необхідно віднести ставлення керівників організацій до 

пропозицій підлеглих, які містять в собі Іноваційні ідеї. На 

питання "Чи вносили Ви за останні два роки пропозиції, які 

спрямовані на поліпшення роботи устаткування, удосконалення 

технології, організації праці?" позитивно відповіли лише 42* 

фахівців. На питання "Чи завади такі пропозиції знаходять 

підтримку у Вашого керівника?" позитивну відповідь дали лише 

23% опитаних. Зрозуміло, що такий низкий рівень підтримки 

іноваційної Ініціативи з ооку керівників не стимулює іно- 

ваційну активність працівників, ft ніж тим, за результатами 

самооцінки управлінці більв високо оцінюють рівень свого 

співробітництва у іноваційних процесах з Іншими соц­

іально-професійними групами, ніж сані підлеглі.

Нерівні фахівці виробничих об’єднань, наприклад, більш
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високо ицінюють рівень співробітництва з директорами та го~ 

/іоьішип іиіенерами, провідними Фахівцями Фаорик, ніа самі 

представники цих груп. Розбіг в оцінках досягає 20Х.

Слід такої звернути увагу на те, цо на хід Іноваційного 

процесу впливає комунікабельність керівників та фахівців, 

яка найОільв виразно проявляється у трьох основних функціях 

спілкування: інформаційно-комунікативній; афективно-ко-

мунікагивній; рєгуллгивно-комунікативній. Але реалізується 

головним чином в діяльності управлінських груп тільки перца 

Функція.

Автором запропонований комплексний критерій, цо дозво­

ляє дати кількісно-якісну характеристику іноваційного ядра, 

виявити його як специфічний соціальний організм, цо фор­

мується в рамках трудової організації. Він потребує враху­

вання обсягу активної частини представників різних соц­

іально-професійних та статутних груп, обсяг представників 

зовніїих організацій, цо підтримують іновації та сприяють їй 

ьпривадиенню. Кількісні характеристики іноваційного ядра до­

полюються якісними ознаками. Комплексний критерій містить в 

собі такої інформації про характер та спрямованість Іно­

ваційних установлень активних учасників іноваційного проце­

су, їх статут.

Такий критерій дозволив автору здійснити операція 

налізаців понять, виділити показники, які дозволили виміряти 

та охарактеризувати іноваційне ядро організації,

9 другій главі “Вплив нової парадигми управління на 

іноваційні процеси* основна увага приділяється аналізу нової 

парадигми управління та її взаємозв'язку а іноваційтши про­

цесами.

У розділі 2.1, "Іноваційна активність у структурі діло­
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вих акостзй управлінського персоналу" відзначено, що процес 

децентралізації управління проиислооіст», зміни форм влас­

ності, ускладнення взаємовідновин підприємств з зовківим се­

редовищем, зростання вагомості фактору невизначенності при 

прийнятті управлінських рівень та багато інвого значно 

пЦвкщує роль Іноваційної активності як структурного елемен­

ту ділових якосте І.

Ряд авторів висловлчє думку, що кадри управління - це 

системи Інерційні, в їх діяльності ще тривалий час будуть 

проявлятися звички, стереотипи, стиль, які були характерні 

для попередніх парадигм управління. Тому так гостро відчу­

вається дефіцит кадрів з Іноваційною активністю, здатних 

ефективно працввати у складних умовах переходу до ринкових 

відносин та суттєвих змін владних структур. Стимулювання 

іноваційної активності, підвищення ввидкості та ефективності 

Іноваційних процесів є необхідною умовою діяльності у конку­

рентному середовищі.

Знаменно, що американські науковці з Інституту приклад­

них досліджень, грунтуючись на багаторічних дослідменнях, у 

перелік 10 найбільв характерних професійних якостей менед- 

*ер!а найвищої кваліфікації включили спромояність уникати в 

своїй діяльності тривалого перебування у “зоні комфорту", 

вваїавчн, що в рівному ступені звикання до успіху чи побою 

мини невдач значно знииують продуктивність творчої праці.

Автор поділяє думку дослідників, що не Існує універ­

сальних структур управління, які б позитивно впливали на 

ставлення члзнів організації до нововведнь, багато залеяить 

зід зовніанього середовица, стадії іноваційного процесу.

1г>(5 організація була сприйнятлива до нововведень, 

потрібен щегмніз, який дозволяє їй змінювати свою структуру
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в залежності від етапу іноваційного процесу. У багатьох ви­

падках доцільна зміна не тільки структури організації, але й 

поведінки персоналу. 5J зміні останньої провідна роль нале­

жить іноваційному ядру колективе, характеру ділових якостей 

управлінського персоналу. (Більи ніж 80Z опитуваних на фаб­

риках стверджують, що-тільки 20-25% від загальної кількості 

фахівців мають Іноваційні риси діяльності).

В дисертаційній роботі виділяються особливості уп­

равлінської праці в промисловості у перехідний період,

підкреслено значення іноваційних якостей суб'єктів уп­

равління.

Розділ 2.2. присвячений "Соціально-психологічним проб­

лемам управління іноваційними процесами на промисловому 

підприехтспі".

При аналізі іноваційного процесу як комплексної соц­

іальної проблеми, необхідно приділити увагу соціально-психо­

логічним аспектам проблеми, які розкривають причини та моти­

ви, «о обумовлюють прийняття (чи навпаки - відторіення) но­

вовведень, на оснозі чого формуються певні, типи іноваційної 

поведінки . єиникають психологічні бар’єри при нововведен­

нях. Тим більи, що іноваційна поведінка у багатьох випадках 

здійснюється в умовах дискомфорту, пов'язаного з переборю­

ванням числених аережкод, опозиційних настроїв, невизначв 

ності ситуації.

Зіставляючи різні точки зору на соціально-психологічні 

аспекти Інсїваціних процесів, автор відзначає суперечливість 

та нерозв’язаність багатьох проблем. Ряд дослідників йдуть 

по яляху виділення типових реакцій людини: від прийняття но­

вовведень та активної участі в їх реалізації до активного 

неприйняття, протидії нововведенням^.8.Філіпов), 1 неІ нама-
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гавться виявити основні психологічні бар’єри при нововведен­

нях (некопетентність, звички, зростання навантавення. 

Ідилії, зміни місця роботи, "соціального зативку" тоио) (В. 

Г.Зазикін, О.П.Чєркииов). Р.Фалмер виділяє основні групи 

Факторів, які породяивть опір нововвденням: економічні, соц­

іально-психологічні, незручність, невпевненість, погроза 

соціальним відносинам, обурення контролем.

В даному разі слід враховувати, во ліщина адаптується 

до постійно змінливих умов виття набагато повільніве, ніж 

відбуваються самі зміни, Найвакче йде адаптація до системних 

нововведень, коли якісно змінвється стан самої системи.

Розглядаючи психологічні бар’єри, «о виникавть в про­

цесі впровадвення нововведень, такі як мотиваційні фактори, 

слід звернути увагу, на думку автора, на співвідновення у 

представників соціальних груп іноваційних установлень та 

стійких традицій, Поскільки, однієв з особливостей іно­

ваційної поведінки е впровадвення нестандартних рівень, при 

дослідвснні цієї проблеми важливо виявити закономірності, їх 

виробітки та впровадвення.

На підставі проведених дослідаень були виділені основні 

психологічні трудноті, які виникають при впровадвенні но- 

воввдень у представників різних груп.

Розділ 2.3. "Іноваційні процеси 1 проблеми виробничого 

самоврядування" присвячений аналізу взасмоз’вязку іно- 

ваційкик процесів з виробничим самоврядуванням на 

підприємці. На думку автора, окремі аспекти діяльності ви­

робничого колективу повині розглядатися у тісному взає­

мозв’язку Іноваційних процесів з проблемами виробничого са­

моврядування та соціальної напруги. Зараз недооцінюється 

значения поромедень, які торкаються процесу Формування ор­



ганів виробничого самоврядування, аналізу їх взаємодії з уп­

равлінськими групами.

Перерозподіл реального обсягу влади на рівні виробничо­

го колективу відбувається у взаємодії з іншими соціальним 

процесами, впливає на взаємодію різних груп, з приводу пере­

розподілу колективної власності.

В розділі докладно аналізується робота рад трудових ко­

лективів. причин їх неефективної діяльності, процес реор­

ганізації - те» невдалий - у ради підприємств. Підкреслено, 

цо все більяого значення набуває самоврядування в сфері уп-
л»***"

равління власністю підприємств.

Дані соціологічних дослідівнь. приведених на трьох го­

ловних вироьничих об’єднаннях по переробці вугілля в Донбасі 

в 1990 році, свідчать про тз, що ефективність Рад трудовик 

колективів, авторитет їх голів низькі. Тільки 12Х опитаних 

вказали на те, цо діяльність РТК позитивно впливає на роботу 

колективу. Авторитет голів РТК оцінений в середньому на 2,80 

бала (максимальна оцінка - 5 балів), Неефективність багатьох 

форм виробничої демократії пояснюється тим, цо централізова­

на система управління виробництвом продемонстрував гнучку 

пристосованість до"внкористання" Іновацій. Нові форми вироб­

ничої демократії ливе імітують управлінську активність бо 

насаджувались суб'єктами тієї і адміністртивної системи, цо 

відбивається на змісті, методах роботи органів самоврядуван­

ня, їх складі, у відповідному "управлінні самоврядуванням1* 

(Б.І.Максимов), Проаналізувавши фактори, цо негативно впли­

вають на роботу РТК. автор робить висновок, «о особливості

перехідного періоду безумовно впливатимуть на прискорення

темпів формування нових органів виробничого самоврядування,
%

перерозподіл реальної управлінської влади приведе до пе-

- 25 -
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реміцения ріяення багатьох «правлінських проолеи на територ­

іальний рівень.

З третій главі "Концепція 1 соціальна технологія уп­

равління __Іноваційними____процесами на промисловому

підприємстві" основна уваґа приділена розробці концепції уп­

равління іноваційниаи процесами на підприємстві та соц­

іальної технологи управління останніми.

В розділ! 3.1. "Методичні аспекти вивчення соціальних 

факторів, цо впливають не. Іноваційні процеси" (матеріали 

соціологічних дослідаень на вуглезбагачувальних фабриках 

Донбасу) значна увага приділена аналізу дії соціальних фак­

торів. їх зв’язку з нововведеннями.

До цих факторів відносяться соціально-професійні, де­

мографічні та соціально-психологічні характеристики персона­

лу, умови праці, задоволеності роботов, взаємовідносини міх 

основнимим категоріями працюючих, участь в впровадаенні но­

вої техніки, технології, умови праці, система стимулювання 
та ін»і.

Автор ввааає, цо комплексне дослідження Іноваційних 

процесів моае бути плідним ливе з умов вивчення в зв'язку з

1нвими соціальними аспектами, у розділі розгянуті методичні 

підходи проведення соціальних дослідаень.

Наприклад, за даними дослідаення, загальне падіння 

престиву іняснерної праці впливатиме на ставлення цієї кате­

горії до іиоваційної діяльності.

Перехід до ринкових відносин мове бути охарактериховано 

»к суттсве багатоаспектне нововведення, цо безпосередньо 

впливає на виробничу та позавиробничу сфери діяльності ко­

лективів збагачувальних Фабрик. При дослідгснні ефективності 

роботи апарату об’єднання з'ясовувалась, зокрема, роль і но-
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ваційних якостей керівних фахівців. Характеризуючи рівень 

кваліфікації, сформован їсть ділових якостей значної групи
VI
провідних фахівців апарату, необхідно зазначити, по їх зу­

силля в основному зосередіені на вирішенні поточних виробни­

чих завдань, Таг;і складові елементи управлінської діяльності 

як аналіз та прогнозування, прагнення відійти від звичайних 

стереотипів в роботі, передбачення, займають незначне місце 

в струкіурі бюджету робочого часу керівників. Були виявлені 

дві точки зору «одо ставлення до іновацій. Частина фахівців 

ввааає, цо у ;акий складний час, від їх праці залеіить неба­

гато, усе визначено факторами макрсрівня. Дріга частина, 

навгмки, вваїае, що при скрутних обставинах це більш 

потрібна іноваційна активність, В цих умовах значно зростав 

значення іноваційної діяльності керівників організацій.

Розділ 3.2. "Фактори, які визначають особливості 

протікання іноваційних процесів у перехідний пер 1 од" две 

змогу уявити, що впливає зараз н& характер нововведень.

Аналізуючи особливості іновєіЩ й н и х процесів у пе­

рехідний час, необхідно підкреслити, насампе рел, гло­

бальність, загальність змін.

Глобальні зи!ни, що відбуваються у світовому співтова­

ристві, безпосередньо впливають на іноваційні процеси, які 

відбуваються ь окремих країнах, нб цінностні орієнтації соц­
іальних груп та окремих осіб. Кризова ситуація суттєво коре­

гує їх іноваційну поведінку.

На думку автора, треба виділити ряд факторів, які без­

посередньо детермінують іноваційні процеси у перехідний пер­

іод;

різьке зростання впливу факторів макрарівня да 

мікрорівень колективу;
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- різькє зростання впливу факторів інформованосі; 

інформація стає цікоств тому, що знимує долв невизначеності, 

дозволяє пркіати якщо не випередшвючі, то своєчасні уп­

равлінські рішення;

- зростання якості управлінських рівень на всіх рівнях 

управління:

- падіння икттєвого рівня основних груп населення супе­

речливо впливає на іносаційну погедіику працівників. С одно­

го боку ''згортаються" традиційні Форми іноваційної 

діяльності (раціоналізаторство, тощо), з другого - з'явля­

ються нові, суб’єктами яких виступать працівники нових соц­

іальних груп (підприєці та ініП;

- значне псгірвєння стану академічної, галузевої та 

вузівської науки, складності в їх Фінансуванні, що призвело 

до скорочення замовлень науковим та проектним колективам з 

боку керівництва;

- відсутність ефективно працгючих стимулів до праці, 

мотиеаційиіго механізму;

- усвідомлення необхідності досягнення в суспільстві 

консенсусу цінногної свідомості, сукупності Інтеграційних 

цілей з боку представників основних соціальних груп;

- необхідність врахування галузевих та територіальних 

особливосте* управління іновщійними процесами.

З закличному розділі 3.3. "Основи розробки концепції і 

соціальної технології управління Іноваціними процесами" 

підкреслено, що п основі концепції управлінню іноваційними 

процесами на промисловому підприємстві повинні бути два го­

ловних моменти; зв’язок з ініии соціальний процесами, що 

вїдСупзтся у колєктизі та арах!вагам о^зблиссстеї пе­

рехідного часу.
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Основні половина концепції;

- управління іновацінии процесами на промисловому 

підприємстві повинно розглядатися у зв’язку зі змінами пара­

дигми управлінню;

- на відміни від традиційного підходу, при якому при 

аналізі механізму управління Іноваційними процесами 

суб’єктом вважаються представники вищих управлінських груп в 

дослідиш.ні підкреслюється, т ефективність 1новаційної 

діяльності залежить від іноваційної активності предстегжиків 

усіх соціально-професійних груп в організації;

- з врахування специфіки перехідного часу (суттєві 

зміни в вертикальній структурі управління промисловістю, ра­

дикальні зміни в горизонтальній взаємодії організаційних 

структур підприємства та ін.) все біль* значення будуть мати 

соціальні нововведення, впливу яких підлягатимуть усі працю- 

ячі на підприємствах. Тому управління іноваційнии процесами 

повинно бути розглянута у зв’зку з іншими соціальний проце­

сами, зокрема, з процесами виробничого самоврядування;,

- соціологія управління може реалізувати свою ваалаву 

прогностичну Функцію (по вислову О.В.Дмітрієва ’’Функцій 

застереаення"), як що буде формувати випереджаючі соціальні 

знання, які будуть використовані для випереджаючих уп­

равлінських рішень, прийняття нормативних актів тою. йналіз 

іноваційних процесів у промисловості дозволяє визначити ре­

альні та потеиціні зони соціальної напруги, Зони будуть фор­

муватись навколо двох тісно пов’язаних мій собою полюсів - 
влади 1 власності;

- іноваційна активність знаходиться у прямій даязнності 

від ефективності діючого мотиваційного механізму праці. 

Падіння престижу професійної праці на дервавних підприсмст-
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р и к , перевага принципа розподіли за власноств над принципами 

розподіли за результатам праці, зростання комерційних та 

посредницькчх структур суттєво вплинули на рівень та зміст 

іноваційної активності, Тому формування ефективної системи 

стимулювання, створення нового мотиваційного механізму праці 

в умовах переходу до ринкових відносин є стимулом підвищення 

іноваційної активності персоналу деріавних підприємств;

- необхідної) умовов успішного Іноваційного процесу є 

розмір та структура іноваційного ядра, обсяг наукових розро­

бок, що впроваджується на підприємстві, В залежності від га­

лузі та інших особливостей для кожного колективу існує пев- 

ни( обсяг цього ядра, рівень інозаціної активності:

- на характер протікання Іноваційних процесів впливатие 

тип колективу. Проведені дослідження дозволявть виділити три 

типи колективів в залежності від таких показників як на­

явність Іноваційниз цілей та іноваційних стретегій в колек­

тиві, реальних колективних цінностей, «о формують ставлення 

до нововпеднь, присутність Іноваційних якостей у представ­

ників управлінського персоналу, розміри та. структура іно­

ваційного ядра колективи, від інформаційного забеспвчення 

цього процесу;

- впровадження нововведень повинно мати систему» яка 

забеспечує попередження виникнення психологічних бар’єрів 

іноваційних процесіє 1 враховує соціально-психологічні 

наслідки реалізації Іновацій,

З розділі також дається характеристики складових еле­

ментів Іноваційного процесу (інформаційного забеспечення, 

обсяг впровадження наукових розробок, характеру лідерства та 

взаеодії у іноваційному ядрі, структури та розміру цього яд­

ра, Іноваційного потенціалу. Факторів макро- 1 мікрорівнів.



- 31 -

Автор пропонує критерії, принципи класифікації колек- 

гивів за іноваційними показниками.

На основі методологічного, теоретичного та прикладного 

аналізу проблеми автором розроблена та запропонована соц­

іальна технологія оптимізації управління іноваційними проце­

сами на промислових підприємствах. Дана технологія передба­

чає соціологічне вивчення стану колективу (його соц­

іально-професійної структури, актуальних проблем 

■иттєдіяльності тощо), що є основов визначення Іноваційного 

потенціалу та Іноваційного ядра організації'. Запропонована 

технологія дозволяє проаналізувати соціальний механізм уп­

равління Іноваційними процесами, виявити ступінь активності 

у виробітку тс реалізації нововведень різних соціально-про­

фесійних прошарків, їх взаємодії з управлінський структура­

ми, «ляхи подалання психологічних бар'єрів (потенційних та 

реальних), здійснити прогноз впливу нововведень на різні 

сторони діяльності колективу. Порівняльний аналіз реальної 

та оптимальної моделей Іноваційного процесу дає можливість 

намітити аляхи удосконалення управління іноваційними проце­

сами на промислових підприємствах, поліпіення якості та 

темпів впровадвення Іновацій.

У заклаченні робиться висновок про плідність авторської 

концепції розгляду Іноваційного процесу як соціологічної ка­

тегорії, що дозволило з нової точки зору уточнити ПСНЯТІЙНМ4 

апарат дослідження, розробити критерії визначення Іно­

ваційного потенціалу та Іноваційного ядра колективу, вивчити 

їх вплив на іноваційний процес, запропонувати технології оп­

тимізації управління останнім на промисловому підприємстві у 

перехідний період.
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Nagorniy B.C. Kanagaent of Innovation processes 

(sociological analysis), PHD Dissertation, Kharkov State 

Unierslty, Kharkov 1994.

There are 52 scientific works uhich observe innovation 

processes In Industry as sociological problem. The authour 

developed the concept of aanageaent of these processes and 

accomplished the analysis of social aechanisi. Also 

researcher brought up the aeasure Method of sensibility of 

collectives to Innovations. His recoaaendations about the 

application of sociological factors of innovation processes 

aanagaent at the coal preparation plants of the Ukraine were 

attained.
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